Encuentro Internacional de Experiencias por el agua

14 al 16 de marzo, Palacio de Minería, Ciudad de México

CEREMONIA DE INAUGURACIÓN

Ponencia del Sr Loïc FAUCHON

Presidente del Consejo Mundial del Agua
Honorable asistencia, amigas y amigos,

Buenos días a todos y a todas,

Mi práctica de la lengua española es totalmente insuficiente. Para ser franco, es incluso inexistente. Por lo tanto les pido me disculpen si maltrato su bella lengua. 

Lic Alejandro Encinas, Jefe de Gobierno, Dra  Claudia Sheinbaum. Secretaria del Medio Ambientel del GDF, deseo agradecerles su amable invitación.

Me acompañan el Primer Vicepresidente del Consejo Benedito Braga de Brazil y el Gobernador Charles de Maud’Huy de Francia.

El Consejo Mundial del Agua y su Presidente se sienten particularmente honrados por participar con Ustedes en la inauguración de los trabajos del  Encuentro Internacional de Experiencias por el agua. Es una excelente iniciativa que se inscribe en la preparación del IV Foro.  

Permítanme primero transmitirles los saludos respetuosos y fraternales de las 300 organizaciones de más de 80 países, miembros del Consejo.

Damas y caballeros, queridos amigos,

El agua es nuestro futuro común. Es un elemento esencial del patrimonio de nuestro planeta. Pero es ante todo, no lo olvidemos, un elemento indispensable para mantener la vida y el desarrollo de la comunidad de mujeres y hombres que habitan esta tierra.

Y es el papel y la responsabilidad del Consejo Mundial del Agua hacer que se acepte la idea de que el agua y el saneamiento son una de las prioridades principales de las décadas por venir y que debe expresarse en los actos y no sólo en las intenciones y discursos.

Déjenme primero decirles unas cuantas palabras sobre el Consejo Mundial del Agua, del que en ocasiones oigo decir y leo cosas sorprendentes.

El Consejo es una organización creada hace diez anos, con sede en Marsella. Reúne a 300 organizaciones de 80 países diferentes, que son instituciones internacionales, agencias de las Naciones Unidas, de los Estados, de las instituciones de desarrollo, de organizaciones profesionales, de ciudades y ONG.  

Como pueden apreciar, constituyen un conjunto muy vasto de la comunidad internacional, que sigue ampliándose mes tras mes.

Esta Voz del Agua se expresa en dirección de los tomadores de decisiones, de los medios de comunicación, del público en general para que finalmente a través del mundo, se exprese esta prioridad en actos concretos.

Los Foros Mundiales del Agua, organizados cada 3 años, son momentos particularmente importantes para expresar esta prioridad.

Permítanme decirles unas cuantas palabras sobre estos Foros. No son conferencias internacionales como los demás, son espacios y momentos abiertos a todos, sin exclusividad alguna, donde unos y otros vienen a reunirse, intercambiar, dialogar,  proponer. Una de las metas esenciales de estos Foros es favorecer los intercambios y la conscientización sobre los grandes desafíos del agua en el mundo. 

Damas y caballeros, como bien los saben, todavía tenemos mucho trabajo por delante para convencer al mundo entero de que el acceso al agua debe ser la principal prioridad de la acción internacional.. 

Esta prioridad se expresa en varias direcciones

· Ante todo, el financiamiento del agua, que exige planteamientos claros a todos los niveles de decisión. Se requiere más dinero, menos caro, disponible a todos los niveles para que definitivamente haya « llaves de agua antes que fusiles  

Este dinero es necesario no sólo para las inversiones, sino también para la gestión de los servicios públicos del agua. Es preciso que una parte importante de los recursos financieros y técnicos  asignados, se destinen al funcionamiento y a la conservación de las redes y plantas de tratamiento. Asimismo, para lo anterior se requiere capacitar a más hombre y mujeres, técnicos con la capacidad de manejar los servicios públicos del agua.

Además, cabe decirlo, se debe poner un alto a la política de endeudamiento de los países más pobres en beneficio de donativos mejor controlados. De esta manera, los más pobres podrán destinar sus propios financiamientos a una mejor política de mantenimiento. Esto se acompaña de  políticas de tarificaciones inteligentes, equilibradas y socialmente solidarias.   
· La competencia del agua plantea el tema de las instituciones y de la descentralización. En el mundo de hoy  no puede dejarse toda la responsabilidad al Estado, que sólo debe conservar el papel de regulador. En cambio compete a los poderes locales, cercanos al terreno, que cuentan con la legitimidad del sufragio universal, estar a cargo de los servicios públicos. 

Es evidente, todos los saben, que cuanto más se acerca la competencia del agua al ciudadano, cuanto mejor se ejerce. Porque cada ciudadano está pendiente de la gestión del agua, cada ciudadano tiene una opinión sobre la cuestión del agua.. 

A este respecto, el Encuentro Internacional de Autoridades Locales por el Agua organizado para la semana entrante, resulta única en la historia de los Foros Mundiales del Agua, y esto gracias a la iniciativa del Lic. Encinas y de la Dra Sheinbaum a quienes propuse ser los anfitriones de este encuentro, lo que aceptaron con entusiasmo para el 20 y 21 de marzo. Yo se los agradezco.

· Después de las instituciones, uno de los temas cruciales sigue siendo la transferencia de conocimientos y saberes. Se deben planear de tal suerte que sean adecuados para cada comunidad, cada país, cada ciudadano. 

En el transcurso de estas últimas décadas, se han realizado avances técnicos muy importantes en el campo del agua. No siempre se han transferido con la inteligencia y la perspectiva en el tiempo necesaria y por ese motivo, no siempre han sido de provecho para quienes más lo requerían. Tenemos el deber imperativo de adaptar progresivamente los conocimientos sobre el agua para que las transferencias y los programas de investigación y desarrollo finalmente estén adaptados a las particularidades locales y a la cultura de cada país. Sin duda se requieren en los países del Norte. Se requieren mucho más en los países del Sur.

· Finalmente, y este es un tema mucho más reciente pero que a ocupar un lugar importante en el Foro de México, el tema de la gestión de los riesgos. 

.

La cuestión de los catástrofes naturales, tempestades tropicales, inundaciones, pero también sequías, debe reubicarse en un contexto de evolución climática compleja, cuyos contornos todavía son por demás inciertos. Dependen de episodios instantáneos o de ciclos más largos, de los que no se percibe bien la amplitud y que propician evidentemente, la expresión de los extremos. Por aquí sequías y por allá precipitaciones mayores.

Evidentemente el hombre no puede prever todo, pero debe obrar para preparar a las poblaciones como equipos esenciales para hacer frente, para coordinar los auxilios y manejar la reconstrucción.. Toda esto cuesta y costará muy caro, pero mucho menos que padecer sin prevenir. Se tiene que decir con claridad y asociar a las poblaciones involucradas. Por este motivo, el Consejo Mundial del Agua tomará la iniciativa de crear una task-force internacional sobre el tema y he propuesto a México asociarse a ella. 

· Además, uno de los problemas más importantes del momento y para el cual el Consejo Mundial del Agua tiene una posición sin ambigüedades: el derecho al agua es un elementos esencial de la dignidad humana y esta afirmación debe ser exprimida de manera clara.

Se trata de un tema sensible, muy pasional, al que el Consejo ha querido dar una nueva dimensión en sus trabajos..

Desde hace dos años, hemos favorecido la discusión sobre este tema. Preconizamos la inscripción del derechos al agua en las constituciones de cada Estado. Asimismo, es preciso establecer asignaciones mínimas para las familias pobres o con dificultades.  Por supuesto, de acuerdo con modalidades por determinar tomando en cuenta las especificidades nacionales y los particularimos climáticos..

Unas palabras más sobre el agua en situación de urgencia, que se trate de conflictos armados o de catástrofes. El número de muertos , de enfermos por causa de la falta o de la insuficiencia momentánea de agua en estos períodos particulares es demasiado importantes como para que no nos detengamos. 

Si bien el auxilio médico y la distribución de alimentos ha avanzado notablemente desde hace unos veinte años, no ocurre lo mismo con el agua y el saneamiento. Por eso he propuesto la creación de un cuerpo de cascos azules del agua para intervenir en situaciones de urgencia y evaluar, coordinar los auxilios y preparar las primeras operaciones de reconstrucción. 

En situación de conflicto, estos cascos azules estarían encargados de vigilar el cumplimiento de las reglas internacionales en materia de protección de las instalaciones de agua y de saneamiento durante los conflictos armados.

He aquí, damas y caballeros, algunos elementos que deseaba entregar a su reflexión.

Nosotros mismos vamos a lanzar durante el Foro un informe sobre el derecho al agua, elaborado por un panel internacional de ONG bajo la autoridad del Consejo.

Tengan presente la importancia que confiere el Consejo Mundial del Agua a estos temas. Está atento a sus sugerencias, propuestas, que integrará a sus propias reflexiones.  

Por ese motivo, deseaba estar presente hoy, a pesar de la reunión de nuestro Consejo, del que atrase la hora de inicio esta mañana. Este también el motivo por el que desafortunadamente debo irme rápidamente para retomar la Presidencia de este Consejo por lo que pido me disculpen. . 
Nos volveremos a ver en el transcurso de la semana en el a donde son bienvenidos y en donde tendré el placer de platicar con Ustedes. 

Les agradezco su atención y les deseo mucho éxito en sus encuentros.  

Muchas gracias

Loïc FAUCHON

Presidente del Consejo Mundial del Agua
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