“LE FIGARO”
İklim aynı zamanda siyasi bir sorun 

Loic Fauchon “Günümüzün gerçeği, büyük kentlerin su ihtiyaçlarının düzensiz olarak artmasıdır. Nehirlerin ve denizlerin kirliliğinin artmasıdır. 

Yazın ortasındayız, Avrupa’nın bazı bölgeleri sıcaktan boğulmakta diğerleri ise soğuktan üşütmektedir; su baskınları, orman yangınları, boralar, aşırı sıcaklar… Bunlar bazen coğrafyaya bağlı mantığa, bazen de tam tersine göre meydana gelmektedir. Ve işte bu durum karşısında, bu yüzyılın başına kadar dile getirilmemesinin nedeni bilinmeyen iklim değişikliği, tüm kötülüklerin nedeni olarak haykırılmaktadır. 

Belki de dikkatimiz benciliğimiz kadar dar sınırlıdır. Günümüzde, medyalarda, kendi ülkelerinde mülteci durumuna düşen, yollara atılan, su hortumları altında boğulan 20 ile 30 milyon, belki de daha fazla sayıda Hintliden, Bengiliden, Çinliden ve diğerlerinden o kadar az bahsedilmektedir ki. 

Ancak bu bölgeler acaba; biz alışkınız, Sarı nehrin taşması, Gange deltasının sularının yükselmesi, bu zaten yüzyıllardır süren bir durumu derler? Ki sadece biz, zavallı Avrupalılar, iklim değişiminin mağduruyuz, çünkü bunu herkes bilmektedir, buzulların erimesi ve okyanusların sularının yükselmesi sadece zengin ülkeleri etkileyecektir… 

Günümüzün tezlerinin yönüne ters gitme riskini alarak (ve bu gerçekten bu durum karşısında kullanılması gereken kelime), iklimin her zaman ani varyasyonlar gösterdiğini, öngörülmez hiddetler gösterdiği ve insanların genelde çok ciddi bedeller ödeyerek, bunlara katlanması gerektiğini söyleyebiliriz. Bunu daha yeni keşfedenler, büyük bir ilgi ile, iklim konusunda en iyi tarihçi olan Emmanuel Le Roy Ladurie’nin yazılarını okuyabilirler. 


Ancak, burada amacımız iklimin coşabileceğini inkar etmek değildir. Olabilir, ancak bundan da emin değiliz. 

Ancak eğer, insanlığın bir kısmını, gelecekteki iklim değişiklikleri karşısında, tabi ki korumak gerekiyorsa, bu durumda özellikle, günümüzde gezegenin nüfusunun diğer kısmının durumu ile ilgilenmemiz gerektiğini yüksek sesle haykırmamız gerekmektedir; fakirlerin, zayıfların, unutulmuşların, ilerleyişin ardında kalanların, gelişimin dışladıklarının durumu. 

Daha henüz bir musluğun ne olduğunu bilmeyen veya sadece duymuş olan bir milyardan fazla insanın. Halen sıhhi donanım kullanımının tanıdığı onura ulaşamamış olanlar. 

Üstelik, günümüzün gerçeğinin büyük kentlerin su ihtiyaçlarının düzensiz olarak artması olmasından ve bunun daha uzun bir süre süreceğinden dolayı, bu durumun düzelmeye başladığını söylemek mümkün değildir. Karşı karşıya olduğumuz durum; nehirlerin ve denizlerin korkutucu şekilde kirlenmesidir. Bu nedenlerin hepsi, şehirleri, yoğunlaşan nüfusları nedeniyle fitili şimdiden ateşlenmiş olan gerçek sıhhi bombalara dönüştürmektedir. 


Yok hayır, ilerleyişi ne olursa olsun, iklim; tutarsızlıklarımızı örtmemizi sağlayan şamar oğlanı olarak görülmemelidir. 

Yok hayır, yoğunluğu ne olursa olsun, ısı artışları insanlığın kaygısızlığını ve ihmallerini arkasına saklayacağımız paravan olarak kullanılmamalıdır.  


Yine de çözümler var olmaktadır. Çözümler; daha geniş su tankları, daha büyük ölçülü su transferleri, daha kolay erişilebilen deniz suyunu tuzdan arındırma işlemleri, kullanılmış suların yeniden kullanılmasının genelleştirilmesi, daha iyi tespit edilen kaçaklar, alternatif enerjiler ve daha nice çözümlerden oluşmaktadır. Araştırmacılarımızın dehası bunu sağlamaktadır. Mühendislerimizin yetenekleri, her geçen gün, biraz daha fazla katkıda  bulunmaktadır. 

Birleşen yetenekleri, aynı zamanda kaynakları koruma altına almayı ve daha makul dağıtımlar yapmayı sağlayan teknolojik evrimlerin gerçekleştirilmesine izin vermektedir. 


Sorun bu değil.  Artık sorun bu değil. Sorun sadece “Siyasi”. Ne kadar çirkin bir söz! Nasıl? Bunların hepsi sadece siyasiydi de, bize mi söylenmiyordu?

Evet bu durumda, suyun çoğunluğa ulaştırılmasına yeterince ilgi gösterilmemesinden dolayı su zarara uğranmaktadır. 
Evet bu durumda, suya ulaşılmasına ilişkin ciddi finansman eksiklikleri, orta düzey yönetimler ve makul beceri transferlerinin yokluğu yaşanmaktadır. 

Karar verenlere, yönetenlere bağlı olan her seviyeden her türlü şey.

Evet, askeriyeye ayrılan bütçeler tüm dünyada artmakta ve gelişmeye ayrılanlar durgunlaşmaktadır. 


Dünya Su Konseyi, kendisi ile aynı adı taşıyan forumlarını suyun kabul edilemez talihi konusunda bilgi vermek, su ile ilgili seçimleri aydınlatmak, karar verenleri, yönetenleri, yerine getirmek üzere tayin edilmiş oldukları veya seçilmiş oldukları sorumlulukları yerine getirmelerini sağlamak için oluşturmuştur. 

Bir sonraki Forum, 5’ci Forum, bir buçuk sene sonra İstanbul’da gerçekleştirilecektir. Türk meslektaşlarımızla birlikte, kendilerinin bizlere “Evet, su insanların hayatta kalabilmesi ve gelişmesi için bir önceliktir” demeleri için, bu Foruma devlet makamlarını ve Hükümet sorumlularını davet etmeye karar verdik. Bunun için gereğini yapacağız ve kendilerinden bizlerle birlikte bu basit şeyleri medyalar ve kamu ile paylaşmalarını isteyeceğiz. 

Gelenler görevlerini yerine getirmiş olacaklar. Gelmeyenler ise “ Bilmiyordum” diyemeyeceklerdir. Bizler, hepimiz istemediklerini bileceğiz. 
“Dünya Su Konseyi Başkanı”

