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Président du Conseil mondial de l’eau

M. Le Ministre des Affaires Etrangères, Luis Ernesto Derbez,

Messieurs les Ministres,

Le Conseil Mondial de l’Eau est heureux de voir votre réunion ministérielle se tenir durant le IVème Forum. Il en est honoré parce que votre présence parmi nous donne à cette semaine un éclat particulier et une signification très forte.

Laissez moi remercier devant vous M. Luis Ernesto Derbez, Ministre des Affaires Etrangères, dont la courtoisie et la compétence sont unanimement respectées. La collaboration entre son ministère, le secrétariat du IVème Forum et le Conseil a été parfaite et très professionnelle.

Toute notre gratitude va également à son bras droit notre ami Ernesto Cespedes, qui a porté l’organisation de cette conférence ministérielle.

Pour la première fois dans un Forum Mondial de l’Eau, l’ensemble des acteurs du monde de l’eau seront réunis autour d’une même table.

C’est la vocation et la raison d’être de nos Forums, d’organiser le dialogue, d’entendre les idées de chacun et de les restituer ensuite à la communauté des décideurs.

C’est pourquoi je voudrais vous dire la gratitude du Conseil d’avoir accepté demain d’organiser des tables rondes après la rencontre de ce midi, deux moments où les ministres et leurs représentants rencontreront des parlementaires, des autorités locales, des ONG, des entreprises et des organisations internationales et professionnelles.

Notre rassemblement aujourd’hui correspond à un devoir impérieux car l’eau est un sujet d’inquiétude.

Vous le savez tous,

Oui, l’eau est en danger et avec elle nous le sommes aussi. La situation faite à l’eau dans le monde n’est plus acceptable.

La situation aussi faite à des centaines de milliers de femmes et d’enfants qui chaque matin, partent sur les chemins en quête d’une eau pure et abondante est inacceptable.

Cela vous le savez, par l’exercice quotidien de vos compétences ministérielles, comme vous savez aussi que l’absence d’eau ou de mauvaise qualité fait dix fois plus de morts que toutes les guerres réunies.

Comme le Conseil, les Etats ne peuvent se résigner à accepter l’inacceptable. Cela d’autant  plus que nous avons, vous avez, en premier la responsabilité de l’eau dans vos pays respectifs.

C’est pourquoi nous appelons au nom du Conseil, au nom de la communauté internationale de l’eau à vous mobiliser plus fortement encore pour l’eau.

Sachons expliquer à nos populations les raisons de la situation aujourd’hui faite à l’eau.

Elles savent comme tous les difficultés à alimenter des méga-cités tentaculaires et incontrôlables, en raison d’une démographie non maîtrisée. 

Elles savent bien les pollutions croissantes, la déforestation et la dégradation des sols et leur salinisation.

Elles savent bien ces évolutions du climat, les précipitations accrues et les sécheresses prolongées. 

Elles savent bien enfin la mauvaise gestion, l’incohérence, la priorité donnée parfois à d’autres secteurs.

Je l’ai dit à l’ouverture de ce 4ème forum. Tous ici et beaucoup d’autres dans chacun de vos pays, nous ne voulons qu’une chose, que l’homme redevienne l’ami de l’eau.

Alors disons les choses avec force et prenons des engagements précis.

Disons ensemble le droit à l’eau sans ambiguïté comme un élément essentiel de la dignité humaine. Inscrivons-le au fronton des palais officiels et écrivons-les dans les livres et sur les cahiers de nos enfants dans les écoles où chaque Etat leur apprend la citoyenneté.

Etablissons des allocations, des dotations quotidiennes pour les plus pauvres.

Le Conseil Mondial de l’Eau va établir un programme « Water for School » pour que 1000 écoles dans le monde aient un accès à l’eau potable et à l’assainissement, dans les trois ans qui viennent.

Car comment tolérer que les enfants n’aient pas accès à l’eau potable, ni à l’assainissement, aux toilettes et aux latrines dans leur école.

Je viendrai vous rencontrer, messieurs les ministres pour qu’ensemble nous bâtissions ce programme.

Ensemble, disons qu’il faut plus d’argent, beaucoup plus d’argent pour les cinquante ou soixante pays les plus pauvres de la planète.

Et disons que le téléphone portable, ce téléphone qui ne nous quitte plus, ce téléphone portable, c’est bien mais que l’eau potable c’est mieux.

Ensemble disons avec courage que les pays développés devront payer les infrastructures, qu’il faut en finir avec trop de raisonnements macro-économiques, trop de modèles mathématiques et trop de plans de restructuration inhumains. 

Ensemble, disons la raison, mais disons d’abord et surtout le cœur et la solidarité.

Disons aussi la décentralisation, la proximité du citoyen, la priorité à la maintenance et à la gestion, disons la formation, disons des transferts intelligents et adaptés, disons le rassemblement des capacités, de toutes les capacités, qu’elles soient publiques et privées.

Car, chers amis, si nous ne disons pas tout cela, si nous ne faisons pas tout cela, le droit, l’argent, la connaissance, les institutions, nous condamnons l’humanité, et nous tous avec elle.

Nous condamnons ces hommes et ces femmes qui n’auraient pas d’eau, pas d’électricité, pas d’école, ni des dispensaires à prendre la route, à monter sur des bateaux délabrés, à traverser les déserts et les mers pour venir butter sur les clôtures et les murs que les nantis édifient en toute hâte et en toute honte.

Ensemble disons le et ensemble faisons-le : des murs d’eau plutôt que des murs d’indifférence et de mépris.

Monsieur le Ministre,

Chers amis ministres,

Vous avez un rôle essentiel à jouer dans cette bataille, vous avez votre responsabilité à assumer pour qu’ensemble, nous puissions gagner cette bataille si pacifique pour accentuer les solidarités et fortifier les coopérations.

Avec le Conseil, je vous invite à l’engager, à l’amplifier, à la prolonger comme le font déjà depuis cinq jours les 11 000 participants de ce Forum.

Un Forum de la tolérance, de la jeunesse, de l’audace, de l’évolution des idées.

Voilà, chers amis,  en quelques mots, ce que le Conseil Mondial de l’Eau souhaitait transmettre au cours de l’inauguration de cette Conférence.

Un message d’amitié et de solidarité.

Je le dis et je le répète,

L’eau mérite un rassemblement des capacités et des intelligences. Elle vaut que les mains se tendent, elle vaut que les cœurs se rapprochent, elle vaut que les esprits s’accordent

Avec votre conférence, vous contribuez au IVème Forum, qui a déjà donné lieu, durant cinq jours, à un débat ouvert, une dialogue respectueux.

A vous tous, laissez moi vous souhaiter un beau et paisible Forum, un Forum qui permette à l’eau de couler longtemps encore dans le sens de la paix et de la prospérité.

Merci à tous.
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